
FOLYTATÁS ÉS MEGÚJHODÁS 

A Magyar Tudomány egyharmaddal megnövekedett terjedelemben s részben 
ezért is magasabb áron jut el 1990 januárjától az olvasókhoz. A terjedelemnöveke-
dést az újítás igénye követelte ki. A folyóirat igyekezett eddig is tájékoztatni a 
kutatások eredményeiről, a tudományos élet eseményeiről, s mindarról, ami főleg 
az oktatással-kutatással foglalkozó értelmiséget érdekelheti. Eddig sem zárkóz-
tunk el a vitáktól, sőt arra törekedtünk, hogy a kutatás által feltárt tudományos 
és társadalmi problémákat a politika előtt is felszínre hozzuk. Más kérdés, hogy a 
tudományos elemzések milyen mértékben tudtak beépülni a gondolkozásba és 
mennyire hathattak a cselekvésre. A Magyar Tudomány a Magyar Tudományos 
Akadémia folyóirata, s mint ilyen, kötelességének tartotta, hogy bizonyos mértékig 
a hivatalos lap feladatait is ellássa, bár mellette megjelent az Akadémiai Közlöny, 
amely főleg jogszabályokat és határozatokat közölt. 

Szerkesztőbizottságunk úgy vélte, hogy gyorsan változó világunkban az eddiginél 
is határozottabban kell képviselnünk a tudomány álláspontjait. Ismertetnünk kell 
a kutatási eredményeket és azok hasznosítását, figyelembe véve a társadalmi 
szükségleteket, amelyek a magyar gazdaság, társadalom, politikai élet és kultúra 
modernizációját követelik meg. A tudomány álláspontjairól szóltam, s ezzel azt 
is kifejezni kívántam, hogy helyt adunk a különböző véleményeknek és a vitáknak, 
amelyek természetesen nemcsak a magyar tudományos életet jellemzik, hanem 
az egyetemes tudományosságot is. Éppen ezért egyik fő törekvésünk magában 
az újításban az, hogy olvasóközönségünket tájékoztassuk a külföldi tudományos 
élet eseményeiről is, és nem pusztán hírek, de tanulmányok közlésének formájában. 
Az összehasonlítás lehetőséget ad arra, hogy felmérjük a magyar kutatás tényleges 
eredményeit, elkerüljük a végleteket, a provinciális lebecsülést és az ugyancsak 
provinciális túlértékelést. 

Szeretnénk reális képet adni arról, hogy mire képes a magyar tudomány és 
melyek a kutatást és a hasznosítást segítő vagy akadályozó tényezők. Minden 
tudományágban keresni fogjuk a tudomány és a gyakorlat közötti összefüggések 
félmutatását, nem azért, mert valamiféle leegyszerűsítő utilitarizmus vezet bennün-
ket, hanem mert úgy gondoljuk, hogy minden tudomány szándéka és próbája 
az alkalmazás. Ez áll az alapkutatásra is, amely most különösen nehéz helyzetben 
van az átalakuló gazdasági életben, s amely gyakran találkozik szűk látókörű 
értetlenséggel is. 

A változó világ problémái válaszokat várnak a tudománytól, sokszor egyenesen 
receptet. Hosszú tapasztalat mondatja azt, hogy a tudomány mindenekelőtt a figyel-
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met tudja felhívni az új jelenségekre és problémákra, a megoldás csak a külön-
böző tevékenységi formák együttműködéséből születhetik. Ebből a szempontból nagy 
jelentőséget tulajdonítunk a szemlélet alakításának. Új fogalmak jelennek meg, 
amelyek értelmezése különböző, tudományos feladat ezt a különbözőséget meg-
világítani. Ebben a gondolatkörben maradva kötelességünknek tartjuk hogy ko-
runk szellemi áramlatairól tájékoztassuk olvasóinkat, az eszmék ütköztetése és a 
tisztázás érdekében. 

Szeretnénk a magyar tudományos élet eseményeiről, tudományos ülésekről, 
kongresszusokról tartalmilag tájékoztatni. Ugyanezt kívánjuk tenni a Magyar 
Tudományos Akadémia testületeinek és intézeteinek, más kutatóintézeteknek, 
egyetemeknek, főiskoláknak tevékenységével kapcsolatban. Regisztrálni akarjuk a 
tudományos publikációkat, elsősorban a könyveket, amelyek maguk is tükrei 
a kutatásnak és az egyes tudományágakat foglalkoztató problémáknak. A hivatalos 
közleményeket ezentúl az Akadémiai Értesítő fogja megjelentetni, de természetesen 
folyóiratunk is közöl tájékoztatást olyan eseményekről, amelyek befolyásolják 
a kutatást és a tudományos közéletet. 

Nem kevés az új feladat, amelyre vállalkozunk, de bízunk abban, hogy a magyar 
tudományosság képviselőinek, munkatársainknak segítségével ezeket meg is tudjuk 
oldani. Olvasóinktól pedig azt kérjük, kísérjék figyelemmel munkánkat, közöljék 
véleményüket, bíráljanak vagy biztassanak, illetve tegyék mind a kettőt. A tudo-
mányosság, a korszerű racionalizmus és realizmus jegyében készek vagyunk 
a sokirányú párbeszédre. 

Köpeczi Béla 
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